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Bejegyezve a kolozsvári Törvényszéknél 1507/1938, 27. folyó számmal.

Az egyház a viharban*
A  felszabadulás óla boldogan énekeljük a 

LXVl.*ik zsoltárt: ,,örvendj egész löld az Isten
nek", különösen a második verséi:

,,Lelkein, bűzd ülj fel áldozatra,
És áldjad az Istent híven,
Mert áthozott szent akaratja 
Sebes tűzön, nagy árvizén."

Sokáig csak a mi erdélyi szenvedéseinkre 
és üldözéseinkre gondoltunk s öntöttük ki hálás 
szívünk áldozatát az Üristen előtt, de nem vettük 
számba, hogy a háborús vihar tovább t nibol, 
csak mi felejtkeztünk el időnként arról Ma még 
messze morajlik, de mint a sebes tűz, nagyon 
közel jöhet hozzánk is, legalább is hideg szele, 
halált lehellő illata naponként minket is meg* 
borzongat.

Hol van az egyház és mit csinál az egyház 
ebben a világviharban ? — Ma, a szorongatta* 
tások napjaiban, mind többen kérdezik s mind 
többen türelmetlenkednek, hogy az egyház lépjen 
ki a zárt határai közül s vegyen részt a poli
tikusok munkájában. Vagy, mint egy svájci lap 
kifejezi: a politikusok ma az egyház után kér
deznek, várják, hogy mit vállal a mai gonosz 
napok munkájából.

Am int ugyanabban a svájci lapban olvassuk, 
ma a politikusok előtt is mind világosabb az a 
tény, hogy a z  e lb u k o tt o rszá g o k  k a ta sztró e  
fá já t a z  e rk ö lc s i ö sszeo m lá so k  okozták*
Épen ezért mind sűrűbben és sürgetőbben kö
vetelik, hogy szóhoz kell juttatni az egyházakat, 
jöjjenek az Isten Igéjének hirdetésével, erősítsék 
a bomladozó lelkeket és hárítsák el az erkölcsi 
összeomlás fenyegető veszedelmét. Majd hallunk 
hangokat és keserű szemrehányásokat, hogy az 
egyház és a keresztyénség évezredeken át stm  
tudta betölteni a feladatát, nem tudta megmen

teni a világot, hiszen a gyűlölet és az ellenség 
geskedés ma is éppen olyan erővel tombol, mint 
eve ¿rcdekkel ezelőtt.

Azok, akik ma így gondolkoznak és így be* 
szélnek, elfelejtkeznek különösen kél dologról 
A z  egyik az, hogy az egyházon kívüli világ, 
sőt - az egyház közösségébe tartozók jórésze is, 
csak a fenyegető vészedéine k közepette gon
dolkozik igy. Mihelyt megkönnyebbül az élet, 
mindent elkövetnek, hogy az egyházat kitolják 
az élet nagy forgatagának valamelyik mellék* 
vágányára. A  történet folyamán, ha ez nem 
mindig is sikerüli, sokszor nagyon sokszor sike
rült. Jönnek a forradalmi idők, a nagy válto
zások, a felvilágosodás hullámzó, folytonosan 
felbukkanó időszakjai, amikor az elbizakodott 
politika, a törtető és kapzsi közgazdasági tevé
kenység, a sokféle egyéni érdek nagyon alkal
matlannak találja magára nézve az egyház sza
vát és munkáját. Vannak' szép számmal köz- 
életi emberek, akik saját egyéni elgondolásaikat 
az egyházban és az egyházzal óhajtanák elvé
geztetni, ha azonban az egyház erre nem kap* 
ható, akkor meg ldgyót-békát rákiáltanak.

A  mi erdélyi Jejedelmi egyházunk, a pár* 
tiumival együtt, megbizonyította, hogy mini kő* 
s/Jklán épült ház, bírja a viharos idők ostromát, 
ha evangéliumi sereg él és imádkozik abban a 
házban. Minél szárnyalóbb volt az imádság és 
a zsoltár ebben a szentegyházban, annál nagyobb 
volt az ellen tálló ereje és anná{ megingat hatat* 
lanabb volt a fundamentuma. A ll ez az egyház 
ma is a viharban és állani fog a legvészesebb 
viharban is, ha megmarad egyháznak, csak  
egyháznak és csak is  egyháznak I E z azt jelenti, 
hogy pe kívánjon senki az egyháztól semmi 
mást, hlint ami következik az egyház lényegé* 
bői: az evangélium szabad és tiszta hirdetését.
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A z  evangélium olyan örömüzenet, amely minden 
népnek öröme, tehát hiánytalan élete. A z  egy
ház nem lesben álló politika, amelynek az a 
feladata, hogy emberi cseltevéseket elhárítson az 
állami élei útjából, hanem életforrás, mely vérrel 
látja el a nemzetiest szervezetét. A z  egyház 
nem humánitárus egyesület, amely csak sebeket 
gyógyít, hanem az a lelki therápia, amely az 
egész nemzetszervezelet megújítja. A z  egyház 
nem lelki rendőrség, amely a pokol fenyegetés 
se ivei tartja távol a bűnözést, hanem lelki hat a* 
lom, amely belső fegyelmet kölcsönöz a lelkek- 
nek. Vegyük hát már egyszer észre, hogy az 
egyház minél csendesebben végzi ezt a belső 
munkáját, annál többet épít, újít, elevenít és 
gazdagít. Ne kívánja senki, hogy az egyház 
divatos jelszavakkal és ilyen jelszavak kiabálás 
sával vétesse észre magái, mert ha ezt teszi, 
vagy ha beáll az időszerű jelszavakat kiabálók 
karába, annál kevesebbel ér és annál csekélyebb 
értékű életet él. íme, a svájciak, és pedig az 
egyházán kívülállók, kezdik észrevenni a vihas 
ros időkben, hogy az egyház belső építő minis 
káját nem lehet nélkülözni, kezdik észrevenni, 
hogy a nagy nemzeti szerencsétlenségeket elsős 
sorban nem a külső politikai, vagy gazdasági és 
társadalmi bajok idézik fel, hanem az a bízos 
nyos belső lelki összeroppanás.

Közelmúltunk tapasztalataiból és a jelenkori 
jelekből tanuljuk meg, mindnyájan, azok is, akik 
eddig nem tudták, hogy az egyház a viharban 
és a nyugalmas időkben egyformán nélkülözs 
heteflen, semmiféle tényezővel nem pótolható 
igazi lelki nagyhatalom. De azt is, hogy az 
egyház nem varázshatalom, mely csak a vészes 
időkben szükséges s amelyet csak éppen a vé= 
szes időkben kell segítségül hívni, más időkben 
pedig mellékvágányra lehel félrelólni.

Sok olyan tünet mutatkozik a mi mai magyar 
életünkben, amely ennek az észjárásnak a jele. 
Vannak már állami hivatalhoz jutott urak, akik 
az -egyház lelki hatalmát már m ellőzhetnek  
vélik az állami hatalom kézbevételével. Vannak 
„világi urak“, akik szerelnék szabadságra kül
deni az eddig küzdő és dolgozó egyházai, hogy 
ne zavarja az ők köreiket és elgondolásukat. 
Vannak olyanok, akik feltételhez kötik az egy
ház munkája iránti tiszteletüket s akik szíves
ségből megtűrik, sőt igénybeveszik az egyházat 
és munkásait, ha az ők feltételeikhez szabják 
magukat és az ők elgondolásaikat támogatják. 
Ezeknek tudomásul kell venniök, hogy az evan
géliumi öntudatra ébredt református egyház nem 
hajlandó lemondani arról, hogy egyház: a Krisztus 
teste, és az is kell, hogy maradjon és mint ilyen, 
élő szervezet kell, hogy éljen a Krisztus főségé 
alatt. Annál kevésbbé, mert az egyház meg
mutatta és megbizonyította, hogy nem a szükség 
indításából, hanem saját megújult szelleme hatal
mával végzett olyan nemzeti munkát, amely

egyetlen mozzanatában sem volt csak nemzeti- 
szinű, de egyébképpen látszatmunka, hanem 
olyan erőteljes munka volt ez, amely acélvázban 
tartotta az egész nemzettestet, tehát tudott nem
csak nemzetnevelést végezni, hanem tudott ko^ 
moly nemzetfegyelmet is biztosítani. Okuljunk 
hát közelmúltunk példájából s kövessünk el min
dent, hogy Erdély fejedelmi egyháza maradjon 
meg egyháznak: a Krisztus testének, tagjai pedig 
folyton növekedjenek és épüljenek „az apostolok
nak és prófétáknak alapkövén, lévén a szege leikő 
maga Jézus Krisztus, akiben az egész épület 
szép renddel rakaltatván, nevekedilc szent tem
plommá az Ürban; akiben ti is együtt építtettek 
Isten hajlékává a Lélek által.“ (Efez. 2 :1 9 —22.)

E z a szent templom, és csak e z  a szent 
templom, és csakis e z  szent templom a mi 
erdélyi magyar életünk egyetlen bástyája, ahonnan 
egyedül tudunk védekezni nemzeti életünk min
den megrontó démoni hatalmai ellen, ahonnan 
egyedül vesszük a nemzet fenntartás egyedül meg
tartó és irányító parancsát. Számoljunk vele, ha 
ezt a bástyái elhagyjuk, zuggá tesszük: elve
szünk, helyesebben elvesznek azok, akik ezt 
mívelik. A  maradék azonban akkor is megma* 
rád és meglartatik, amely benn az egyház bás^ 
tyájában él, és ez lesz mindig a »szent maga«, 
»az igaz nép«, amelyet képts Isten Lelke meg
növelni, a maga neve tisztességére naggyá tenni. 
Ez a m i  e r d é ly i  k e re s z ty é n  h itü n k  s ezze l, 
ebből, e zá lta l é lü n k . Ezt a prófétai beszédet 
ki ál fjük oda minden erdélyi magyarnak: „Ha nem 
hisztek, bizony meg nem maradtok.“ (Ésaiás 7:9.)

T A V A S Z Y  S Á N D O R .

Révész Imre püspök a reverzálisokról. A Ma
gyar Értesítő jelenti: Révész Imre dr. tiszántúli refor
mátus püspök adott esetből kifolyólag szükségesnek 
tartja közölni, hogy a házasulandók az 1894: XXXII. 
törvénycikk 1. § a alapján a gyermekek vallására nézve 
kötött megegyezésüket közös beleegyezéssel a házasság
kötés előtt megváltoztathatják és vissza is vonhatják. A 
vallási megegyezésnek a házasságkötés előtti megvál
toztatása, vagy hatályon kívül helyezése azonban csak 
azoknak az alakszerűségeknek megtartásával érvényes, 
amelyeket a törvény magára az egyességkötésre meg
szab, vagyis a vallási egyességet a törvéuyben felsorolt 
hatósági közegek közreműködése nélkül megváltoztatni, 
vagy hatályon kívül helyezni nem lehnt. Ezzel kapcso
latban a püspök külön is felhívja a lelkipásztorok 
figyelmét a zsinati utasításra, mely szerint: „Az ellen, 
aki egyházunkra sérelmes megegyezést kötött, valamint 
az ellen, aki a sérelmes megegyezés mellett kötött 
házasságnál bármi módon (beleegyezés adásával, tanús
kodással stb.) önként közreműködik, az egyházi I. te. 
alapján hithüségbe, törvényszabta egyháztagsági köte
lességbe ütköző cselekmény miatt az illetékes egyházi 
bíróság elnöksége köteles az eljárást megindítani. Evés
ből bármely egyháztag is fegyelmi panasszal élhet. Az 
ezokból folyamatba tett bírói eljárásnál az egyházi 
törvény szabályait a legnagyobb gonddal meg kell 
tartani.“

A sárospataki református nőegylet január 18-án 
54 szegénygyermeket ruházott fel. A nőegyletet Harsányi 
Gyuláné, egyházközségi főgondnok felesége vezeti.]
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„ÍGY SZÓL AZ ÚR“
M it vá r  a v i lá g i

János ev. 5:41—44.
Ha ezt a felolvasott bibliai helyet ennek a 

kérdésnek a szempontjából nézzük: Mit vár a 
világ ? — ismét csak az tűnik ki, hogy milyen 
nagy ellenmondás van a világ és Krisztus kö
zött. A világ nem azt várja, amit Krisztus hoz 
és Krisztus nem azt hozza, amit a világ vár.

Ennek az ellenmondásnak az oka abban 
van, hogy a világ nem tudja, hogy mire van 
szüksége, Krisztus pedig tudja ezt, sőt tudja 
azt is, hogy ez a világ benne van egy olyan 
szükségben, amelyet egyedül Krisztus tud meg
szüntetni. Nem hiába tekinti a János ev. a 
világot a sötétséggel azonosnak, mert valóban 
még .azt sem tudja, hogy micsoda és milyen 
nagy tudatlanságban él a saját szüksége felől.

1. Jézus tehát tisztában van azzal, hogy — 
amint mondja — „dicsőséget emberektől nem  
nyerek.“ (41.) Milyen csodálatos, hogy Jézus 
ezt a megállapítását milyen nagy lelki nyuga
lommal mondja. Tudja, hogy a világ annak adja 
a dicsőséget, aki olyan valamit ajándékoz, amit 
ő vár. Jézus nem vár, nem kér, nem vesz 
dicsőséget ennek a világnak embereitől.

Mi az a dicsőség, amiről itt szó van ? — 
Jelenti emberek elismerését, tiszteletét és hódo
latát. Erre nem számit Jézus, ezt nem várja és 
nem kéri. 0  az Atya dicsőségében él, az Isten 
dicsősége tükröződik az ő orcáján, tehát nem 
tart igényt, nem tart számot az emberek di
csőségére. Nem veti meg, de nem arra pályá
zik. Tudja, hogy az emberek azoknak adják 
az ők elismerésüket, akiktől hasonló külső és-- 
látható dicsőséget nyernek. Az emberek által 
adható dicsőség csak mécsvilág a Krisztus 
isteni dicsőségéhez képest.

2. Jézus emberektől dicsőséget nem vesz, 
mert amint mondja: „ismerlek benneteket, 
hogy az Istennek szeretete nincs meg ben
netek.“ (42.)

A világ embereiben nincs Isten iránti sze
retet. Akik nem szeretik Istent, azok közöm
bösek is vele szemben. Azokra nézve Isten 
nincs is. Már pedig az Isten valósága csak 
azokra nézve áll fenn, Isten valósága felől 
azok nyernek bizonyosságot, akik szeretik 
Istent. A szeretet az a mód, az az út, amelyen 
át élő kapcsolatba jut az ember Istennel.

Akik nem szeretik az Istent, hanem a vilá
gon csiiggenek, azok nem várják Jézust, nem 
várnak tőle, hanem emberektől várnak csupán. 
Azt várják, ami az ők önzésüket, kapzsiságu
kat kielégíti. Mit bánják ők, hogy másokkal,

Isten ügyével mi van, a fő, hogy ők kielégít- 
tessenek.

3. „Én az én Atyám nevében jöttem , és 
nem fogadtatok be engem ; ha más jőne a 
maga nevében, azt befogadnátok.“ (43.)

Ma az emberek mindent elkövetnek, hogy 
a nevük forogjon. Barátokat, pártfogókat ke
resnek, hogy nevüket azoknak a segítségével 
csiszolják és ékesítsék. Vagy a maguk, vagy 
a pártfogóik nevében járnak. Egymás lábát 
tapossák le, hogy pártfogókat keressenek, vagy 
a pártfogók által haladjanak.

A világ azokat várja, akik jönnek a saját 
nevükben, hozzák saját erejükbe vetett hitüket, 
önbizalmukat, ezeken alapuló Ígéreteiket.

Jézus az Atya nevében jön, mert egy az 
Atyával. Nem fogadta be a világ, éppen azért, 
mert az Atya nevében jött. A világ fél az 
Istentől, a világra nézve kényelmetlen az Atya 
jelenléte és valósága. A világnak az kell, ami 
rokon ővele: a hatalom, az önzés kielégítése.

4. Mimódon hihettek ti, akik egymástól 
nyertek dicsőséget és azt a dicsőséget, 
amely az egy Istentől van., nem keresi
tek ?“ (44.)

Akik emberektől várják a dicsőséget, azokra 
nézve az emberi akarat az alap; arra támasz
kodnak, abban bíznak, arra helyezik életüket; 
azok tehát az emberi akaratban hisznek, tehát 
arra helyezik életük súlypontját.

Vagy az Istenben, vagy az emberi akarat
erőben hisz valaki! Mind a kettőben hinni 
egyszerre nem lehet. így van a világ döntés 
elé állítva: vagy az Isten, vagy az ember! 
Ez életünknek is a főkérdése ¡‘‘ezen a döntésen 
fordul meg minden.

Milyen szörnyű ítélet, amikor Isten Igéje 
azt mondja felőlünk, hogy nem is keressük az 
Isten dicsőségét. Ha ez az ítélet elhangzik fe
lettünk, ezzel életünk alapját veszítjük el s 
ezzel életünknek vége, mert értelmetlenné vált.

Életünk igazi légkörét Isten dicsősége adja.

Tasnádi Nagy András, Szabó Imre és Tors Tibor 
a kassai protestáns ünnepen. A Magyar Értesítő je. 
lenti Kassáról, hogy az ottani társadalom szeretetteljes 
fogadtatást rendezett az Országos Bethlen Gábor-Szö- 
vetség vezérkarának a januárban tartott nagyarányú ün
nepen. A Schalkház-szálló dísztermében tartották meg 
a protestáns kulturestet, amelyen Tasnádi Nagy András 
dr., a szövetség országos elnöke, képviselőházi elnök 
megnyitót, Szabó Imre budapesti református esperes 
ünnepi beszédet, Tors Tibor ügyvezető elnök, képviselő- 
házi alelnök zárószavakat mondott, az ismert budapesti 
müvászek közül pedig Szeleczhy Zita, a Nemzeti Szín
ház tagja, RaJ/ay Erzsi operaénekesnő és Rieger Tibor 
zongoraművész szerepeltek. A kassai református tem
plomban Szabó Imre esperes, az evangélikus templom
ban Zászkaliczlcy Pál felsőpestmegyei esperes prédikált.
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A nemzeti nevelés lelki alapja.
i.

A világegyetem titkainak fokozatos feltárá
sával, az ismeret világának kitágulásával las- 
sankint a népi művelődés eszméje is állandó 
kérdésévé lett a szervezett népközösségeknek. 
A népmüvelődés kezdetben csak a gondolat- 
átvitel eszközének elsajátítását tekintette legfőbb 
feladatának és tevékenységének s ezért a nép- 
müveltség mértékének meghatározását is az 
írás-olvasás általános tudásában kereste.

Egy nép műveltségében bármennyire alap
vető jelentőségű is az általános írni-olvasni 
tudás, azonban végeredményében mégis csak 
eszközi jelentőségű, csak a gondolatközlés 
lehetőségének technikai kivitelét jelenti és nem 
egyszersmint lelki tartalom gyarapodását is. Az 
általános tankötelezettség törvénybeléptetése 
után felnőtt és iskolába járt s egymást követő 
nemzedékek meglepő tapasztalatokkal igazolták, 
hogy az írni-olvasni tudás elsajátítása nem fel
tétlenül eredményezi a nép szellemi emelkedett
ségét, de semmiesetre sem erkölcsi felfogásá
nak tisztultságát.

A népműveltség elemeit az írni-olvasni tu
dást az egyén a gyermekkorban szerzi meg, 
nagyon természetes — magasabb szempontból 
nézve a kérdést, hogy nem annyira a szellemi 
tartalom minősége fontos ebben a munkában, 
hanem magán a technikai készség megszerzé
sén — az írás-olvasás megtanulásán van a 
hangsúly.

A kötelező iskoláztatás korhatárának kito
lása, a Vili. oszt. népiskola beállítása éppen 
ezt igazolja, mert írni-olvasni a gyermek meg
tanul elég rövid idő alatt, de ezt a megszer
zett képességét, hogy helyesen is tudja hasz
nálni, ahoz már legalább is a serdülő kor 
igénybevétele is szükséges. Azonban akármi
lyen gonddal, körültekintéssel igyekezzék is egy 
közoktatási kormányzat a népoktatás ismeret- 
anyagát összeválogatni, tantervét megállapítani, 
a gyermek a serdülő-kor — ha az alapvetésre 
megfelelő életkor is — de mégsem elégséges 
sem időmennyiség, sem pedig lelki alkalmasság 
szempontjából egy olyan szervezetközösség ér
dekeit is — minő a nemzeti öntudatba gyöke
rező állam — kielégítő módon és hathatósan 
szolgálni képes népműveltség biztosítására. 
A kibontakozó új világrend egyik hatótényezője 
éppen a fennti értelemben megfogalmazott nép
műveltség. Amíg a XIX. század népművelődési 
törekvéseinek az egyén volt a célja, az egyén 
testi, szellemi, erkölcsi erőinek, képességeinek 
harmonikus képzése volt a legfőbb törekvése, 
addig napjaink nevelési iránya az egyént már 
nem mint önmagában valót nézi, hanem mint 
egy szervezett közösségnek tagját, akinek testi

és szellemi képességeit az iskola és minden 
más nevelői tényező elsősorban a közösség ér
dekében és annak megfelelően kell hogy kifej
lessze.

A legtermészetesebb közösség, amelyben a 
mai ember már születésétől kezdve élete cél
ját, irányát, feladatait, törekvéseit, vágyait a 
legbiztosabban megtalálja és a legteljesebb 
módon kielégítheti — a nemzeti közösség. Ezért 
foglal el ma első helyet a nevelői cél megha
tározások között a nemzeti nevelés. Itt azon
ban meg kell állanunk, mert a nemzeti nevelés 
célkitűzésének nem annyira elméleti meghatá
rozásában és megokolásában — mintsem gya
korlati megvalósulásában, nemcsak felületes 
elnagyolásokkal találkozunk, hanem éppen vég
zetes tévedések veszélyeztetik a legszebb el
gondolásokat.

Amikor egy világ- vagy életszemlélet az 
egyént a közösség érdekkörébe állítja s az 
egyén önmagában való értékét lefokozza, akkor 
az egész nevelői eljárás hamarosan megfeled
kezik azokról a mélyebb lelki alapokról, lelki 
minőségekről, amelyek nélkül maguk a közös
ségek csak fövényre épített kártyavárak. — 
Ismerjük a nyomban felhangzó ellenvetést, hogy 
a nemzeti közösség fundamentuma a nemzeti 
tudat, ami elvitathatatlan lelki minőséget is je
lent. Azonban figyeljünk csak a történelem 
szavára, nézzünk csak mélyebben a népek 
életébe.

Az embert sohase elégítették ki a földi vi
szonylatok. A népek őstörténete már szemléle
tes példáját mutatja, hogy a földért, a hazáért 
való küzdelmes birkózásához a győzelemre se
gítő lendületet nem a felismerhetővé vált érdek- 
kapcsolatokban kereste, hanem a lét titokzatos 
ősforrásához fordult. A földi paradicsom igézete 
sohase jelenthet az ember számára olyan vonzó 
erőt, hogy eltudná feledtetni azt, amit a lelke 
mélyén hordoz: az örökkévalóság vágyát és 
igényét. Ez pedig azt jelent!, hogy a nemzeti 
közösségnek nem önmagában van éltető for
rása, hanem neki magának is magasabbrendü 
létvalóságokban kell belegyökereznie. Ennél
fogva a nemzeti nevelésnek sem lehet csupán 
a nemzeti közösségi tudat önmagában az alapja, 
hanem még átfogóbb lelki valóságba kell elmé
lyülnie, hogy aztán valóban kifeléható, de egy
ben összefogó erővel bírjon. így érkezünk el 
egy — az érdeklődés homlokterébe került gya
korlati nemzetnevelői kérdéshez.

A háború után mindenütt felismerték, hogy 
a kötelező népiskola megadja és biztosítja a 
nemzet gyermekei számára a népműveltség 
alapelemeit, de nem tudja azok továbbfejlesz
tését, azoknak helyes alkalmazását, azok által 
lelki tartalmak gyarapítását biztosítani. Már
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pedig enélkül a nemzet számára nem lehet ér
tékes és hasznos népműveltségröl szó. Mint a 
neve is mutatja, — népmüveltség, a nemzet 
zömét alkotó népre nézve — a felnőtt kor ön
tudatos tájékozottságát jelenti. Ilyen módon a 
nép művelése, ha más módszert alkalmazva is, 
de a gyermek, serdülő koron túl az ifjú, sőt 
még a meglett korban szükséges irányítást, tá
jékoztatást, ismeretmélyítést foglalja magában.

Ma már nem vitatott pedagógiai elv, hogy 
a helyes tanítás a különféle ismereteket egy 
központi anyagra vonatkoztatja, ahoz kapcsolja, 
mert csak ilyen módon lesz szerves egész min
den részletismeretből. A nemzetnevelés nagy 
és szétágazó munkájában, melyet a népművelt
ség ismeretanyagának közlésével az azok er
kölcsi hatásának szemléltetésével végzünk, egy 
központi magra, egy feltétlen biztos lelki alapra 
van szükségünk. Amiképpen az iskolai nevelés

és oktatás valóban eredményes csak hitvallási 
alapon lehetséges, azonképpen az iskolán kívüli 
nevelés, az ú. n. népművelés is csak határo
zottan és kifejezetten hitvallási alapon hoz létre 
valóban és igazán lelki tartalmi gyarapodást.

Dacára a közelmúlt megrázó és sok tragikus 
küzdelemből fakadt tapasztalatainak, már is a 
nemzeti közösség egyedülvalóságának túlbecsü
lése olyan véleményeket kockáztat meg, ame
lyek itten, ezen a földön csak káros következ
ményeket vonhatnak maguk után. Itt mindjárt egy 
megkülönböztetésre kell a figyelmet felhívnom. 
A hitvallási alap hangoztatását ne tévesszük 
össze a felekezetieskedéssel. Arról van szó, hogy 
igazi nemzetvédelem csak lelkiségből fakadhat. 
Itt Erdélyben továbbra is lelki magyarságra 
van szükség. Hogy miképpen alakulhat ki ez a 
lelki magyarság, az további megbeszélés tár
gyát fogja képezni. Dr. M. M.

Miért ragaszkodom én a hitvallásos iskolához?
1905 szeptemberében, egy jélénk, alig 6 éves kis 

csenevész gyermeket vezettek be a debreceni Ispotály-i 
ref. elemi iskolába. A kis fiú  révedező szemekkel tekin
tett jobbra-balra és félénken foglalta el a számára ki• 
¡elölt helyet. Alig egy pár hétig járt az iskolába, máris 
megtanulta a „Szivem megalázván“ kezdetű éneket és 
ahogy telt az idő, úgy gyarapodott az ének- és imád
ságismerete.

Egy iskolai év hamar eltelt és már is két b t  írha
tott a neve alá. A II. osztály nem telt el nyomtalanúl 
lelkében, mert az akkor tanult énekek és imádságok 
még mindig kedvesek számára. Még ma is élénken em
lékszem arra az órára — meri a fenntebb említett félénk 
gyerek én voltam — amikor III. elemista koromban ál
dott emlékű tanítóm elmondta a „Csodaszarvas“ legen
dáját és arra is jól emlékszem, hogy milyen nyugtala
nul vártuk azt a beszéd-értelem gyakorlati órát, melyen 
hallhattunk a „Hadak útjá“ ról, Attiláról, Árpádról és 
a többi magyar nagyságok egyszerűen előadott törté
netéről.

A IV. elemibe máshova sodort a sors. A büdszent- 
mihályi ref. iskola tanulója lettem. Ebben az osztályban 
már nemes verseny folyt az egyházi ének tudása tekin
tetében, valamint az imádság tudásában is, mert az 
V— VI* osztály már temetésre is járt énekelni, az pedig 
pénzt jelentett. Kellemesen emlékszem arra a hiányosan 
felszerelt, egyszerű kálvinista iskolára, amely olyan ked
ves játszi könnyedséggel ismertette meg velem úgy a 
hazám földrajzát, hogy alapját képezhette a további 
tanulásnak.

A következő iskolai évben Erdélybe hozott az Úr 
kifürkészhetetlen akarata és az V. osztályt állami isko
lában végeztem. Olyan üresnek, ridegnek tetszett és tet
szik nekem ma is az ott eltöltött iskolai év* Akkor azt 
mondtam, hogy „itt nem énekelünk zsoltárt és nem úgy 
imádkozunk, mint ott*“ Bizonyára ma is azt mondanám,

de ha akkor nem tudtam, most értékelni tudom annak 
jelentőségét.

A középiskola alsó négy osztályát ref. intézetben, 
míg a felsőbb osztályokat állami intézetben jártam. Itt, 
öntudatosabb lévén, még jobban tapasztaltam a két 
szellem közötti különbséget. Azután jött a katonaság és 
gyászos emlékű 22 év, amelyet én is az egyház szolgá
latában töltöttem el.

Már akkor, amikor az első dicséretet megtanultam 
énekelni és az azt követő években, ahogy gyarapodott 
ebbéli tudományom és ennek fénye megvilágításában 
nyertem el öntudatosságomat és jegyeztettem el egyházi 
szolgálatra, valami különös érzés fogott el, hogy figyel
jem az egyházi iskolák működését* Az alatt a hosszú
nak tetsző 22 év, de a történelemben oly rövid idő alatt 
nagyon sok helységben fordultam meg* Mint akit nagyon 
érdekelt, soha sem mulasztottam el az egyes helységek
ben a tanügy, a lelkiügy és a más, ehhez hasonló dol
gok felől érdeklődni.

Szigorú vizsgálat tárgyává tettem a tapasztaltakat 
és a magam okulására, mások tanulására száraznak 
látszó tényként szűrtem le azokat az igazságokat, melyek 
alapján ragaszkodom a hitvallásos felekezeti iskolához* 
Ez a mérlegkészítés akkor vált aktiálissá, amikor dön
teni kellett, hogy hol foglaljak állást*

Az egyházi iskolák szolgálatában eltöltött évek ered- 
ményeképen azt a tapasztalatot szereztem, hogy az igazi 
egyházi iskola mindent az ige fényében megvilágítva 
állít a tanuló elé. Ezt olyan művésziesen tudja tenni, 
hogy a növendék állandóan és naponként találkozik 
Istennel, Krisztussal, az egyházzal* Valahogy olyan 
ügyesen és tetszetősen rendezi el az anyagot, hogy magá
ban a nemzeti nevelés szolgálatában álló történelemben 
és földrajzban is kidomboríthatja a vallásos nevelési 
elősegítő részt, ha ez nincs, kiegészíti úgy, hogy a nem
zeti öntudat ápolásán kiviil a vallásos érzést is fejleszti.
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A sokak által elvont tárgynak nevezhető természetrajz
ban is Istent dicsőíti minden, miként dicséretünk is 
mondja: „A kis madár kellemetes hangja Téged ma
gasztal*. Az a naponként többször elénekelt dallamo
sabbnál-dallamosabb zsoltár% az ő egyszerűnek látszó, 
felségesen szép szövegével, önkéntelenül is annyira meg
kapja a lelkeket hogy Istenben bízókká, türelmesekké, 
megelégedettekké váltnak, annyira, hogy igazi testvérnek 
tart mindenkit, aki az iskola falán belül van, bármilyen 
vallásű vagy nemzetiségű lett légyen az. Ezzel a meg« 
győződéssel és érzéssel kerül ki aztán az éleibe és lesz 
a hazát szerető, igazán hű, áldozatkész, önfeláldozó pol
gára az országnak.

Ez azonban nem történik vallásbeli meggyőződésé
nek r óvásár a, sőt az egyházi iskolában megtanult imád
ság és dicséret igazi meggyőződésévé válik, úgy, hogy 
az egymás vallása iránti tisztelete, megbecsülése és nem
zetiségének értékelése melleit „prlmus inter paies“-nek 
tartja és érzi a maga vallását és az egyházi iskola ne
velésének hatása alatt marad annyira, hogy egyike lesz 
a legöntudatosabb kálvinistáknak.

Aki az egyházi iskolába járt és csak egy kicsit is 
figyelte annak menetét, észrevehette azt, hogy bizony 
nagy nehézségekkel tartja és tartotta fenn magát. Ez is 
egy olyan tény, ami az embert megkapja és magához 
yonza. A nagy nehézségek és megpróbáltatások dacára 
a hitvallásos iskolák az évszázadok hosszú sora óta 
sziklaszilárdan állnak, ami azt igazolja, hogy az egy
házi iskolák fenntartása Istentől rendeltetett Ha embe
rektől lett légyen elrendelve, azóta már régen eltöröltet
tek volna. Isten parancsa szerint szükség van a kicsi
nyek templomára.

Ez a földi javakkal való állandó küzdelem és a 
múltban való állandó üldöztetés még nagyobk munkára, 
cselekedetre, intenzivebb nevelésre ösztönzi, sarkalja ezt 
az intézményt és Így, akarva, nem akarva, többel nyújt, 
mint bármely más jellegű iskola. Ilyenformán a nehéz
ségek és áldozatok árán kopott ismeret az egyén szemé
ben értékessé válik, jobban szereti, ragaszkodik hozzá. 
A földi javak közül is azt tartjuk értékesebbnek, amit 
mi drága pénzen szereztünk,

Nem szabad azonban azt gondolni vagy hinni, hogy 
csupán csak az egyházi érzést ápolja és fejleszti a ml 
iskolánk. Már a második elemi osztályban kidomborít
juk azt a mindenki által tudott tényt, hogy „a mi val
lásunkat magyar vallásnak" is nevezik. Ez annyira a 
köztudatba ment, hogy ha a megszállás alatt is valaki 
bediktálta a neve után, hogy református vagy kálvinista, 
azt mindjárt magyarnak is írták.

Az egyházi iskola igen nagy súlyt helyez a nemzeti 
öntudat ébren tartására, fejlesztésére, nevelésére, ápolá
sára. Arra is vigyáz, hogy ez a nevelés úgy történjék, 
nehogy egészségtelen kinövésekre vagy ferde gon
dolkozásra vezessen. Az ige mérlegére helyez.

A 34 év iskolában töltött Idő tanulsága — nézetem 
szerint — az, hogy a hitvallásos iskola egy minden ol
dalról a biblia fényétől megvilágított, a nevelés minden 
ágában egy-egy kerek egészet igyekszik adni neveltjé
nek, ügy, hogy a növendék leikébe Isten képét teszi ál
landóvá, követőjéül Krisztust jelöli meg, szivébe hazája 
képét vési és az élet útjára a tudományt adja útravalóul.

Ezt kötelessége tenni és teszi is a hitvallásos iskola 
tanítója, nevelője, míg a más jellegű iskoláé csak teheti, 
ha akarja és teszi is az, akit erre az Ur érdemesnek 
tart és elhívott erre a felséges, szép hivatás betöltésére.

Az igazán becsületes és hűséges ember, ha valamit 
örököl, annak örvend, azt ápolja és azt igyekszik gya
rapítani. így kell tegyünk egyházi iskoláinkkal is, melye
ket őseinktől örököltünk. Ez egy olyan drága és értékes 
örökség, amit ápolni, fejleszteni, gyarapítani kell és 
amihez ragaszkodni nemcsak nekem, de minden magát 
kálvinistának nevezhető egyháztagnak kötelessége.

Ezen életrajznak nevezhető, tapaszealatból fakadt 
érzések papírra vetése azért történt, hogy az olvasó lel
kében is felvetődjék e kérdés, hogy „miért ragaszkodom 
én a hitvallásos iskolához ?“ Ha pedig a lelkében még 
akad a felsoroltakon kívül más érv is, az kiegészíti a 
felsoroltakat és igy lesz a kettőnk gondolata egy egész 
teljes felelet és egyben Ítélet is az előbb feladott kérdésre.

KOVÁCS LAJOS.Egyházunk Munkája
Az erdélyi ref. egyházkerület lelkész- 

értekezleti vezetőségének, püspöki 
székének és igazgatótanácsának üléséi.

Az Erdélyi Református Egyházkerület ve
zetőségének február 11 — 13-ika között voltak 
első ülései azóta, amióta a Magyarországi Re
formátus Egyház Zsinata újra bekebelezte a 
maga egységébe, önálló alkotó tagként az Er
délyi Egyházkerületet. A három vezető testület 
mindenikének ülését1 e tény kihangsúlyozása és 
az ebből folyó következmények feltárása tette 
nevezetessé.

A lelkészértekezlet választmányi ülésé
nek megnyitójában az elnök, Vásárhelyi János 
püspök az országos református egyházhoz való 
visszacsatlakozás, az anyaországhoz való vissza
kerülés örvendetes tényének különösen két ál
dásos következményét tárta fel. Az egyik az, 
hogy egyházunk a visszatérés által a törvény
nélküli helyzetből ismét saját törvényei, az 
Országos Református Egyháznak a Kormányzó 
Úr áltai jóváhagyott törvényeinek igazgatása 
alá kerül. Következik ebből, hogy a törvénye
ket meg kell ismernünk, meg kell ismertetnünk 
és élnünk kell velük.

A másik nagyjelentőségű következmény, ami 
szintén kihat úgy az egyes lelkipásztorok, mint 
az egész lelkészértekezlet munkájára, az, hogy 
egyházunk szolgái ismét szabadon végezhetik 
az egyháztársadalmi, missziói, ifjúságnevelő 
munkákat. Az eltűnt idegen uralommal együtt 
megszűntek azok a korlátok is, amelyek e 
munkáinkat eddig megkötötték. A visszanyert 
szabadság pedig e munkákban való szorgalma-
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tosságot, az azokban való előhaladást köteles- 
ségként írja elénk.

A lelkészértekezlet titkára, László Dezső 
kolozsvár-belvárosi lelkipásztor, országgyűlési 
képviselő beszámolt mindazokról a nehézségek
ről, amelyekkel az elmúlt két esztendő folyamán 
küzdött a lelkészértekezleti munka. Egyetemes 
gyűlést ez idő alatt nem lehetett tartani, így 
csak kisebb körökben indulhatott meg építő- 
munka pés tartattak megbeszélések. A gyűlés 
rendjén beszámolt a végzett munkáról mindenik 
egyházmegye értekezletének vezetősége. Az 
Országos Református Lelkészegyesülethez (Orle) 
való csatlakozás kérdésében azt határozta a 
Vezetőség, hogy kettős csatlakozást kíván 
végbevinni. Egyfelől felhívja tagjait arra, hogy 
minél számosabban jelentkezzenek az Orle-ba 
való felvételre, másfelől az egyes egyházme
gyék lelkészértekezletei és az Egyházkerületi 
Lelkészértekezlet a maguk eddigi keretének, 
munkájuknak fenntartása mellett, szervezeti 
egészükben válnak az Országos Református 
Lelkészegyesület tagjává.

A püspöki széket alkotó összes egyház
megyék esperesei és az egyházkerület lelkészi 
és világi vezetőiből álló Igazgatótanács a kö
zeli egyházkerületi közgyűlés előkészítésével 
foglalkozott. Március 29—30-ra tűzetett ki az 
Egyházkerületi közgyűlés, melynek feladata lesz 
az Országos Egyházba való visszatérés fényé
ből következő összes kérdések felől határozni.

Az elkövetkező hónapokban választatnak 
meg az Erdélyi Egyházkerület zsinati és kon- 
venti képviselői. A jóváhagyott zsinati törvény 
szerint a Zsinat elnökségének tagja az erdélyi 
kerület püspöke és vezető főgondnoka. Az er
délyi egyházkerület gyülekezeteinek presbité
riumai 9 egyházi és 9 világi képviselőt külde
nek a Zsinatba, az egyházkerület tanintézetei 
pedig 3 -a t: egyet a Theologiai Fakultás, egyet 
a középiskolák, egyet pedig az elemi iskolák 
tantestületei.

Mint külön súlyos probléma merült fel a 
liturgia és az egyházi énekeskönyv egyesítésé
nek problémája.

Az Erdélyi Református Egyház húszéves 
külör\, története alatt önálló éietberendezésre 
kényszerülvén némiképp másként állapította meg 
liturgiáját, mint a magyarországi egyház Zsi
nata és más, kisebb egyházi énekeskönyvet 
állított össze a gyülekezetek használatára. Úgy 
a liturgia, mint az énekeskönyv egységesítése 
érdekében megindultak az előkészítő munkála
tok. Körültekintő, nagy gonddal foglalkozott az 
Igazgatótanács és Püspöki Szék a szórvány- 
kérdéssel, az erdélyi református egyházkerület 
e nagy gondjával és fontos missziói munka
mezejével. A szórványmissziót a román uralom 
alatt sem hanyagolta el az Egyház, a mostani 
helyzetben azonban a kérdés intézményes meg
oldására nyílnak lehetősőgek. A sok szálból

összetevődő szórványkérdés egyházi részének 
helyes megoldására az értekezlet új missziói 
egyházközségek és szórványgondozási közpon
tok felállítását mondták ki.

Személyi és anyagi ügyekkel is foglalkozott 
az Igazgatótanács.

Fájdalommal vette tudomásul, hogy dr. Illés 
Gyula egyházkerületi tanügyi előadó 20 évi 
munka után megvált e munkakörétől, ugyan
akkor azonban örömének is kifejezést adott az 
Igazgatótanács, hogy dr. Illés Gyula kolozsvári 
tankerületi főigazgatóvá neveztetvén ki, tan
ügyi szervező, vezető munkáját nagyobb kör
ben tudja tovább folytatni. Dr. Illés Gyula tá
vozása folytán megüresedett tanügyi előadói 
tisztségre az Igazgatótanács Dóczy Ferenc 
kolozsvári kollégiumi tanárt, a nagyenyedi 
Bethlen Kollégium volt rektorprofesszorát hívta 
meg. Betöltötte az Igazgatótanács az egyház- 
kerületi elemi iskolai felügyelői tisztséget is. 
E tisztség eddigi betöltője Lőrinczy Ferenc 
marosvásárhelyi tanfelügyelővé neveztetvén ki, 
utódja Káli Sándor kolozsvári elemi iskolai 
igazgató lett.

A tárgyalt anyagi természetű ügyek közül 
különösen kiemelkedik néhai br. Bánffy Fe
renc alapítványa, aki 50.039 Pengős alapítványt 
tett azon egyházközségek lelkészei és közép
iskolák tanulói támogatására, amely egyházköz
ségekben birtoka feküdt. Hét egyházközségnek 
jelent megerősödést e nemes alapítvány: az 
egyházközségek egy része a visszatért erdélyi 
részen, más része a még román uralom alatt 
álló Dél-Erdélyben fekszik.

Igazi erdélyi adomány Urbán András bá
nyafőtanácsos alapítványa, aki felemelően szép 
célú alapítványt tett a keresztyén szellemű 
magyar nemzeti kultúra céljainak szolgálatára.

Az Igazgatótanács ülésén résztvettek Vásár
helyi János püspök, gr. Teleki Artúr vezető 
főgondnok, dr. gr. Bánffy Miklós főgondnok, 
dr. Tavaszy Sándor püspökhelyettes és az 
Igazgatótanács tagjai.

Farkas István püspök gyógyultan hazaérkezett 
miskolci otthonába. Farkas István tiszáninneni refor
m áld  püspök Budapestről, a Bakay-klinikáról, ahol 
karácsony óta súlyos betegen feküdt, a múlt hónapban 
hazaérkezett székhelyére, Miskolcra. A püspököt a kli
nikán Röntgen-besugárzással gyógyították s kezelésének 
csaknem négy teljes hetén kérésziül hitvese gondozta, 
éjjel-nappali hősies önfeláldozá ban. Farkas Istvánért 
a miskolci mentőknek egy gépkocsija ment fel a fő
városba és a püspök vejével, Deme Károly dr. ezred- 
orvossal, valamint a püspökné nagyasszonnyal tette meg 
az utat otthonáig. A hóakadályokkal szerencsésen meg- 
küzdött a szállító gépkocsi Érdekes, hogy nyomban a 
püspök hazaérkezése után újabb nagy hóvihar tört ki 
Miskolcon és környékén, de ez már nem akadályozhatta 
meg a sokat szenvedett Farkas Istvánt abban, hogy a 
püspöki székházal elérje. Farkas püspöknek még hosz- 
szabb utókezelésre van szüksége, teljes kíméletre szo
rul s így hivatalának ügyeivel mostanában nem fog- 
lalkozhatik.
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Férfiszövetöégek munkába

<4 Férfíszövetségek megalakítása, 
munkájuk szabályozása.

Erdélyi Egyházunk, a felszabadulás után 
ismét hozzáfogott a Férfiszövetségek megala
kításához, szervezéséhez és e'készíttette az új 
szabályzatot, hogy ezzel új keretet adjon a 
munkának. A szabályzat elkészítésére kiküldött 
bizottság kifejezte, hogy a Kiáltó Szót a férfi
szövetségi vezetők hivatalos lapjának ismeri el. 
Ezt a határozatot az egyházkerületi Igazgató- 
tanács is elfogadta. Éppen ezért kötelességünk
nek tartjuk, hogy a férfiszövetségi munkát 
(amint különben eddig is tettük) szemmel ki
sérjük, segítsük és támogassuk. Ez alkalommal 
közöljük a Férfiszövetség alapszabályát. Szük
ségesnek tartjuk az Alapszabályok közlését, 
hogy az minden Férfiszövetségnek és minden 
tagnak a kezébe legyen.

811 — 1941. I. sz.
KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és tiszteletes lelkész 
aaihoz a Férfíszövetségek megalakítása és

munkájuk újra felvétele tárgyában.
A román uralom utolsó éveiben részben a 

külső akadályok miatt működésükben meggátolt 
Férfiszövetségek újjáalakítását egyházunk jelen 
feladatai teljesítésében egyik fontos eszköznek 
ismervén fel, tisztelettel felhívjuk lelkész aait, 
hogy:

1. Ahol férfiszövetségi helyi alakulat — 
akár tudott működni a múltban, akár nem — 
fennáll, szíveskedjenek ott ezekben az egyesü
letekben a munkát felvenni a lapunkban meg
jelent programm szerint s a férfiakat hetenként 
egy összejövetelre összegyűjteni.* 
s f 2. Ahol a Férfiszövetség eddig megalakulva 
nem volt, ott a szintén a lapunkban megjelent 
alapszabályok szerint a megalakulást végre
hajtani s az egyesület munkáját megkezdeni. 
A tagozat megalakulását megfelelő módon, a 
Férfiszövetség célját, munkamódszerét, felada
tait ismertető összejövetelekkel kell előkészí
teni, hogy ez a munka a gyülekezet férfitagjai 
előtt ismertté váljék s hogy az alakulatok 
munkaképesek legyenek.

3. Nagytiszteletü esperes aait felkérjük, 
hogy sürgősen jelentsék Igazgatótanácsunknak, 
hogy egyházmegyéjükben meg van-e alakítva 
a Férfiszövetség egyházmegyei tagozata, hogy 
mely egyházközségben van jelenleg működő 
Férfiszövetség, kik az egyházmegyei tagozat 
tisztviselői, ha azok megválasztattak.

* Lásd R. Sz. 1940. 36-ik szám.

Református Férfiszövetség Alapszabálya.
1. §. A szövetség címe. Református Férfi

szövetség. Központi székhelye: Kolozsvár.
2. §. A szövetség célja. Általában a re

formátus férfiak megszervezése, hitük ápolása 
Isten országának az anyaszentegyházban való 
szolgálata céljából. Különösebben:

1. A református férfiak számára bibliatanul
mányozó órák, bibliakörök létesítése, a magyar 
közéleti kérdésekre egyházunk hitvallásának az 
Ige alapján adott felelete tanulmányozására 
megbeszélések, konferenciák, előadások tartása, 
a tagoknak az egyház munkája különböző ágai
val való megismertetése, az egyház munkájába 
való bekapcsolása, a tagok közötti érintkezés 
és testvéri kapcsolat fenntartása.

2. A szociális problémák történelmi, elvi, 
gyakorlati öntudatosítása, a református hitval
lás öntudattal való kapcsolatbahozása, íratter- 
jesztés, előadások, tanfolyamok, szemináriumok, 
összejövetelek stb. tartása által, melyeket a 
szövetség az egyház által kijelölt helyiségben 
szabadon, korlátozás nélkül tarthat.

3. Az egyházközség, megye, kerület szo
ciális kataszterének összeállítása, állandó nyil
vántartása, évenkénti jelentéstétel és a teendők 
megbeszélésével való kapcsolatban.

4. Szervezett gondoskodás az egyháztagok 
és a családtagok existenciájáról, az életlehe
tőség biztosítása, védelme, támogatása, új ke
reseti lehetőségek létesítése, ezekre vonatkozó 
kapcsolatok és fórumok kiépítése. A termelők 
és fogyasztó kölcsönös biztosítása. Egyházi 
szociális alap és intézmények létesítése.

5. Népegészségügyi, kivándorlási, cseléd, 
tanonc, intelligenciaképzési feladatok és problé
mák megoldására a tanulmányozás és szervez
kedés általi közreműködés.

E célok megvalósításában a Szövetség a 
Református Nőszövetséggel olyképen működik 
együtt, hogy ez az együttműködés ne korlá
tozza, hanem kiegészítse a két szövetség mun
káját, a Férfiszövetség főleg a szociális, a 
Nőszövetség főleg a karitatív feladatokat véve 
figyelembe.

3. §. A szövetség szervezete. A helyi ta
gozat. Minden egyházközség 18 évet betöltött 
és konfirmált férfi tagja jelentkezhetik rendes 
tagul s akiket a választmány felvesz, azok a 
szövetség helybeli tagozatát alkotják. A tagok 
alapító és rendes tagok. A helyi tagozat' ala
pító tagokul vehet fel olyanokat, akik a rendes 
tagdíjon felül a helyi tagozat által egy meg
állapított nagyobb összeget egyszersmindenkorra 
befizetnek. A tagok által fizetendő minimumot 
a helyi tagozatok viszonyaik és szükségeik 
szerint állapítják meg. A tagsági kötelezettség 
3 évre terjed. A kilépés be nem jelentése a 
tagsági kötelezettséget újabb 3 évre meghosz- 
szabbítja. A kötelességét nem teljesítő vagy
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nem fizető tag a 3 év leteltével a tagok közül 
törlendő.

A helyi tagozatot vezetik az elnök, titkár, 
pénztáros és a tagok létszámához képest 3—20 
számban választott tagokból álló választmány, 
valamint az összes jogosult tagokat magában 
foglaló közgyűlés. Nagyobb helyi tagozatban 
alelnök, főtitkár is választható.

Az egyházmegyei tagozat. Egy egyházmegye 
területén működő helyi tagozatok egyházmegyei 
tagozatot alkotnak. Tagjai: a helyi tagozatok 
elnökei és minden 30 rendes tag után egy ki
küldött. Az egyházmegyei tagozat a Szövetség 
célját egyházmegyei összefoglaló keretben végzi, 
a munkát egyöntetűvé teszi és irányítja s léte
sít olyan intézményeket, melyek a helyi tago
zatok közös céljait szolgálják.

Az egyházmegyei tagozatot vezetik: a köz
gyűlés, amelyben minden helyi tagozat elnöke 
és minden 30 rendes tagja után egy, de leg
alább egy kiküldötte vesznek részt, a 8 tagból 
álló választmány, az egyházmegyei tagozat el
nöke, alelnöke, titkára, pénztárosa, ellenőre. 
Ezeket és a választmány tagjait a közgyűlés 
választja.

Az egyházkerületi tagozatot az egyházme
gyei tagozatok kiküldöttjei alkotják és pedig 
az egyházmegyei tagozatok elnökei és a tago
zat minden 20 tagja után egy kiküldött. Az 
egyházkerületi tagozat az egész egyházkerület 
férfitársadalmának hivatalos képviselete és a 
Szövetség céljait egyházkerületi összefogó ke
retben végzi, az egész munkát egyöntetűen 
irányítja s olyan intézményeket létesít, melyek 
az egész egyházkerület férfitársadalma által 
megvalósítható alapszabályszerü célokat szol
gálnak.

Az egyházkerületi tagozatot vezetik: a köz
gyűlés, amelyet az egyházmegyei tagozatok 
elnökei és az egyházmegyei közgyűlés által 
minden 20 közgyűlési tag után kiküldött egy- 
egy kiküldött, valamint az egyházkerületi Férfi
szövetség elnöke, két alelnöke, akik közül az 
egyik ügyvezető alelnök, főtitkára és titkára, 
pénztárosa és ellenőre. Az egyházkerületi Férfi
szövetség tisztvisetőit a közgyűlés választja. 
Ezenkívül a kerületi választmány, amelynek 
tagjait, szám szerint 8-at, szintén a közgyűlés 
választja.

Az összes megbízások 3 évre szólanak. Az 
egyházmegyei és kerületi választmány kétszer, 
a közgyűlés évente egyszer összehívandó. A vá
lasztmány a tisztikarral együtt vezeti az ügye
ket közgyűléstől közgyűlésig.

A helyi, egyházmegyei, egyházkerületi tago
zatoknak az illetékes lelkész, esperes, püspök 
vagy törvényes helyetteseik, valamint az egy
házközségi, egyházmegyei és egyházkerületi 
főgondnokok és gondnokok s az egyházmegyei, 
illetőleg egyházkerületi belmissziói előadók hi
vatalból tagjai s őrködnek a szövetség egyhá-

zias magatartása és alapszabályszerű működése 
felett.

4. §. Ügykezelés. A közgyűlés tanácsko
zási és munkarendet állapít meg. A tanácsko
zási rendre irányadó az egyházi gyűlések rendje. 
A munkarendet és munkabeosztást a közgyűlés 
állapítja meg. A megállapított munkaterv a 
a munkaév elején, a végzett munkáról szóló 
jelentés pedig a munkaév végén a közgyűlési 
határozattal együtt a felettes orgánumokhoz 
felterjesztendő.

A munkaév október 31-én, a reformáció 
napján veszi kezdetét. Az egyházkerületi Férfi
szövetség jelentését, valamint munkarendjét az 
egyházkerület Missziói Tanácsa elé terjeszti, 
ahol a Férfiszövetség vezetősége a többi egy
házkerületi munkákkal hasonióképen képvisele
tet nyer.

5. §. Felügyelet. A tagozatok felett a köz
vetlen felügyeletet a presbitérium, az egyház- 
megyei tanács és az egyházkerületi igazgató- 
tanács, elnökségeik útján gyakorolják. A felügyelő 
egyházi hatóságokhoz a tagozatok évenként 
jelentést tenni tartoznak működésükről.

6. §. Feloszlatás. Az egyes tagozatok 
feloszlatását kimondhatják az illetékes közgyű
lések, ha a feloszlatás a közgyűlési meghívón 
mint tárgy ki volt tűzve és ha a közgyűlésen 
a réndes tagoknak legalább kétharmad része 
jelen van. Ennek hiányában a küzgyűlés 2 hét 
elteltével újra összehívandó és a megjelentek 
számára való tekintet nélkül határoz. A hatá
rozatot az illetékes egyházi főhatóságoknak 
jóváhagyására fel kell terjesztenie. A feloszlott 
tagozat vagyona az egyházközségre, illetve az 
egyházmegyére, egyházkerületre száll, a külön 
alapítványul kezelendő, szociális egyházi célok 
javára, az illetékes egyházi hatóságok rendel
kezése és ellenőrzése mellett. Egyes helyi tago
zatok feloszlatását az egyházkerületi Igazgató- 
tanács is elrendelheti, ha az illető tagozat 
alapszabályellenesen működik, az egyház érdekei 
ellen vét, hithűségbeütköző magatartást tanúsít, 
vagy az állami törvények rendelkezéseivel 
ellentétbe kerül.

7 §. Külső képviselet. A Református Férfi
szövetség összes tagozataival egységet képez 
és mindenestől az egyház testéhez tartozik. Más 
testületekkel, intézményekkel, valamint az állami 
és politikai hatóságokkal szemben tagozatok 
szerint az egyházközség, az egyházmegye, 
illetve az egyházkerület elnöksége képviseli, 
minthogy az összes tagozatok az egyházkerület 
védelme és felügyelete alatt állanak.

Az erdélyi református egyházkerület Igaz
gatótanácsa.

Kolozsvár, 1941. január 27.

[/ásárhelyi János, Laár Ferenc,
püspök, elnök. előadótanácsos.
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H Í R E I N K

Ravasz László püspök előadása igaz* 
ság és jóság kapcsolatáról. A Magyar 
Értesítő jelenti: A budapesti Kálvin-téri refor
mátus egyházközség szegénygyermekek szá
mára üdülőt kíván építeni Balatonlellén s annak 
javára e hó elején hangversenyt rendezett 
— Muraközp Gyula lelkipásztor és Bilkei Pap 
Zoltán dr. presbiter fáradozásával — a Kálvin- 
téri templomban. Előbb a Lónyai-utcai refor
mátus főgimnázium kara énekelt Rajter-, Árok- 
háty- és Csanády—Faragó szerzeményeket, Fa
ragó József tanár vezényletével, Ákom  Lajos 
karnagy Bach és Dubois alkotásaiból orgonáit, 
Osváth Júlia és Koréh Endre, az Operaház 
tagjai a zeneirodalom legszebb áriáit szólal
tatták meg, Zsámboki Miklós, a Zeneművé
szeti Főiskola tanára Couperin-t és Beliczay-t 
gordonkázott. — Ravasz László dr. püspök 
ünnepi elmélkedésében többek közt így szólt: 
Az igazság eszméje nélkül a világm!ndenség 
egy pillanatig sem állhatna fenn; az igazság 
eszméje addig él, ameddig a mindenség. A lét 
nagy, alapvető törvényei pedig Isten lényében, 
minőségében vannak fundálva; ez azt jelenti, 
hogy Isten a kezesség az igazságok mellett, 
az igazság földön és égen Isten becsületügye. 
A világ azonban nemcsak tényekből áll, hanem 
tettekből is s a tetteket végrehajtó szakadatlan 
változás: az akarat. Milyen legyen az akarat ? 
Erős? Egyik ponton a gyenge is erős, másik 
ponton az erős is gyenge. Csak az az akarat 
illeszkedik bele a teremtés rendjébe és alap
eszméjébe, amely jó-akarat. De mikor jó az 
akarat? Akkor, ha Isten akaratának engedel
meskedik, nem félelemből és számításból, hanem 
hódolatból és szeretetbők Lehetséges ez az 
engedelmesség azért, mert Isten nem hagyott 
tudatlanságban minket afelől, hogy mi az Ő 
akarata; kijelentette az emberi szellem fejlő
désében s a lelkiismeretben és különösen a 
Szentírásban, illetőleg a testté lett Igében: 
Jézus Krisztusban. A jóakarat megragadásának 
egyetlen módja a hit és engedelmesség; a hit 
arravaló, hogy az Isten akaratát ragadhassuk 
meg és ne más akaratot; az engedelmesség 
pedig, hogy az akarat valósággá váljék ben
nünk, azaz a mi akaratunkká váljék. Ha nincs 
jóakarat, széthull és elnyomorodik a világ, 
lassankint darabokra törik az egész emberi 
művelődés. A látszólagos jóakarat képmutatás 
és csalás, tehát nem közömbös, hogy az akarat 
komoly-e, vagy csak játék. A valóság rák
betegsége a hazugság, az akarat ősi, halálos 
kórja a bűn, mindkettő Istent akarja megfosz
tani világától és a világot Istentől. . .  Igazság 
és jóság édestestvére — „nagy ráadás“ — a

szépség. Élet és világ a szépség nélkül is 
teljes, lehet születni-meghalni nélküle, emberi 
művelődést csinálni, politika, gazdasági élet 
elképzelhető nélküle, mégis van és drága lénye 
azt bizonyítja, hogy örömszerző és gazdag 
Isten uralkodik a világ felett, Akinek tündöklő 
jókedve ráveti visszafényét a m nyomorúságos 
és árnyékos világunkra. S ez — csodálatos 
ráadás. Csodálatos, hogy emberek születnek, 
akik fogékonyak Isten elrejtőzködótt jókedvé 
iránt, képesek a külső világból összeszedni az 
ott elszórt szépségeket és képesek magukból 
új szépségeket hozni elő dalban, sziliben, moz
gásban, térben, szóban, mindenekfelett pedig 
gondolatban. A szépség üzenet arról, hogy 
Isten nemcsak igazság, nemcsak jóság, hanem 
legfőbb Művész is ; azonkívül, hogy teremt, 
játszik is, meg szokta tenni, hogy csak gyö
nyörködik. A szépségben van valami a kará
csonyfák illatából: meg nem érdemelt öröm
szerzés

Budapesti lelkészek közös úrvacsoravétele. .A
Magyar Értesítő jelenti, hogy a budapesti evangélikus 
egyházmegye lelkészei közös telkészi úrvacsorára gyiiltek 
össze a kőbányai templomban s később megbeszélést 
tartotiak,

„Feleségképzö Akadémia“ nyílt meg — mint a 
Magyar Érlesliő jelenti — Pécsett, az ottani ref jrmátus 
és evangél kus egyházak testvéri összefogásával, Nyáry 
Pál tb. esperes, református és Takó István evangélikus 
lelkész rendezésében. Három hónapon át, hetenként 
egy e'őadást tartanak, ilyen témákról: A helyes kezdet, 
Az égben kötött házasságok, Mivé lesznek a leány- 
álmok. Harmónikus házasság, A házasélet kétszerkettője, 
Az otthon észté ikája, Gyermek a házasságban, Gon
dolatok a gyermeknevelésről, Kinek élünk? A vegyes
házasság, Egészségvédelem a családban, Család és 
nemzet. Minden előadás után bibliamagyarázat is lesz 
s az előadók közölt, a leik pásztorokkal és Ángyán 
János dr. egyetemi tanárral az élen számos egyházi és 
világi férfiú neve olvasható.

A budapest-magdolnavárosl református egyház 
jubileuma. A budapest-magdolnavárosi református egy
házközség F;angepán-utcai templomában emlékezett meg 
egyházzá szervezésének húszéves fordulójáról, egyúttal 
ifjúsági egyesületeinek tízéves fennállásáról és lelkipász
tora, Gál Lajos theologial doktor harmincéves lelkészi 
szolgálatáról. A délelőtti igehirdetést a jubiláló Gál 
Lajos dr. lelkipásztor végezie, az ezt követő presbiteri 
diszgyülésen Fuss Kálmán főgondnok elnökölt. Délu'án 
5 ó-kor vallásos eslély volt a templomban.

„Károli Gáspár és a Vizsolyt Biblia“
címmel értékes előadása jelent meg nyomtatás
ban Jáky Qyula dr. református presbiternek, 
az Országos Bethlen Qábor-Szövetség ügyészé
nek. Új szemszögből méltatja a nagy biblia
fordító alakját és művét. A füzet érdemes arra, 
hogy minden protestáns megismerje.

Zsinat elé kerül a református lelkészi és kán
tori stólam egváltás ügye. A Magyar Értesítő jelenti: 
A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése hatá
rozatiig kimondotta, hogy mind elvi, mind gyakorlati 
szemponttól helyesnek, sürgősnek s egyházi-törvény
hozási úton egyetemesen megvalósíthatónak tartja a lel
készi és kántori stóláknak kötelező megváltását. Fel- 
terjesztést intéz ezért az Országos Zsinathoz a kérdés 
rendezése végett s a következő alapelveket sorakoz
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tatja fel: 1. A lelkészeknek keresztelés, esketés és te
metés alkalmával, a kántoroknak temetés alkalmával 
fizetni szokott stólákat töröljék elt az anyagi vesztesé
gekért pedig az egyliázi tisztviselőket kártalanítsák. 
2 a kötelező stólafizetés helyére az adakozás erkölcsi 
kötelezettsége lépjen, olyanformán, hogy keresztelés al
kalmával Jézus missziói parancsára hivatkozva adományt 
kérjenek az egyetemes egyház kül- és belmissziót cél- 
jaira, esketés alkalmával, különösen, ha lakodalommal 
van egybekölve, az egyházközség szegényei számára, 
a temetés alkalmával pedig az egyházközség vagy annak 
egyes missziói, illetve szeretetintézményei számára. Addig 
is, mig az egyházi törvényhozás intézkedik, a közgyű
lés „szeretettel kéri és inti a presbitériumokat és lelki- 
pásztorokat, hogy a stólamegváltás kérdését közös meg
egyezéssel ilyen értelemben igyekezzenek elrendezni. 
Azokat a lelkipásztorokat pedig, akik részben vagy 
egészben segédlelkészeikkel végeztetik az u. n. stóláris 
funkciókat, de a befolyó stólákból e legközvetlenebb 
munkatársaikat egyáltalán, természetbeni ellátmáyokkal 
sem részesítik, nyomatékosan kéri és inti a közgyűlés, 
hogy legalább a temetési stólajövedelemből méltányos 
módon részesítsék a segédlelkészeket s ezzel vegyék 
elejét annak, hogy közöttük és ifjú szolgatársaik között 
anyagi okokból fájdalmas ellenérzések támadjanak.“

„Miért nem közölheti a „Magyar 
Nemzet" a protestáns egyházak híreit ?"
címmel a „Magyar Nemzet“ című politikai napi
lap február 5-iki számában hosszabb cikk je
lent meg.

A „Magyar Értesítő“, protestáns egyházi, 
egyháztársadalmi és iskolai félhivatalos hirlap- 
tudósító újság nevében, e lap köztekintélye 
érdekében és szíves tájékoztatásul tisztelettel 
közli az alábbiakat.

Cikkében a Magyar Nemzet elmondja, hogy 
„megindulása óta figyelemmel kisérte a magyar- 
országi protestáns egyházak életének kiemel
kedőbb eseményeit. Hirt adott továbbá a refor
mátus vagy evangélikus püspökök és lelkészek 
jelentősebb beszédeiről. Tudósításai néha úgy 
készültek, hogy kiküldött munkatársainak ere
deti beszámolóit használta fel, máskor pedig az 
előző délutáni lapok protestáns egyházi hír
anyagát vette át. Hogy ebben megakadályoz- 
tassék, még a múlt év folyamán pert indított a 
Magyar Nemzet ellen a Magyar Értesítő című 
kőnyomatos lap. A magyarországi protestáns 
egyházak ugyanis — a katholikus egyház gya
korlatától eltérően — az egyházi élet minden 
hírének közlésére szerződéses eladási monopó
liumot biztosítottak a Magyar Értesítő c. kő
nyomatosnak. Ez az eladási monopólium a Ma
gyar Értesítő felfogása és perbeli keresetlevele 
szerint azt jelenti, hogy a református és ágos
tai egyház híreit csak azok a napi- vagy heti
lapok közölhetik, amelyek előbb a könyomatos 
lapra előfizetnek“. Az M. N. „elvi kérdés“- 
nek állítja be, hogy „egyes testületek híranya
guk forgalombahozatalát monopolizálhatják-e“, 
majd közhírré teszi, hogy a budapesti kir. tör
vényszék megtiltotta neki a „Magyar Értesítő“ 
híreinek jogosulatlan felhasználását, miután 
„napihír is szerzői jogvédelem alatt állhat". Az 
M. N. kifogásolja ezt a bírói álláspontot, mond

ván, hogy „az egész világ sajtójának elterjedt 
gyakorlata az egyes hírek átvétele a napi- és 
hetilapok között s az olvasó az ő hasábjain is 
számtalan hivatkozást találhat például német, 
olasz, szerb, angol, orosz, amerikai stb. lapok 
cikkeire...“. Új „eljárásra“ szólítja fel végül 
a hazai protestáns egyházakat: „a katholikus 
egyház — írja — annak ellenére, hogy vannak 
katholikus kőnyomatosok, a maga híreit soha
sem monopolizálta és örömmel fogadta, ha a 
lapok minél elmélyedöbben foglalkoztak ön
szántukból a katholikus vonatkozású esemé
nyekkel“, tehát „ha a protestáns egyházak 
súlyt helyeznek arra, hogy a velük kapcsolatos 
hírek a Magyar Nemzet hasábjain továbbra is 
megjelenjenek, úgy szíveskedjenek minden 
esetben erről közlést egyenes úton hozzá jut
tatni“.

Mivel a „Magyar Nemzet“ szemmelláthatóan 
arra a meggyőződésére épít, hogy olvasói a 
sajtó szakkérdéseiben teljes egészében tájéko
zatlanok (?) — és mivel cikke különben is fur
csán célzatos, egyoldalú és akarva-akaratlanul 
magasabb érdekeket is a dologba keverve, za
varkeltésre alkalmas, — a „Magyar Értesítő“ 
szükségesnek tartja a következők elmondását:

1. Azoknak a protestáns híreknek túlnyomó 
része, amelyek a „Magyar Nemzetiben eddig 
megjelentek, a „Magyar Értesítő“ szolgálatából 
származnak. A budapesti kir. törvényszék íté
lete szerint azokhoz illegitim úton jutott a 
„Magyar nemzet“. Ezenfelül „durva átvétel“-1 
állapított meg a törvényszék által meghallga
tott „Szerzői Jogi Szakértő Bizottság“, a kö
vetkező köztekintélyek egyhangú szavazatával: 
Jalsoviczky Károly dr. ny. kultuszállamtitkár, 
Hlatky Endre dr. ny. miniszteri o. tanácsos, 
volt sajtófőnök, Dulin Elek dr. miniszteri taná
csos, h. sajtófőnök, Halla Aurél dr. ny. állam
titkár, Mihelics Vid dr. egyetemi m. tanár és 
Fülei-Szánthó Endre, dr. miniszteri osztályfőnök.

2. A „Magyar Értesítő“ nemcsak „forga- 
lombahozza" a protestáns híreket, de — sok
szor igen nagy költséggel — Budapesten, vi
déken és külföldön megkeresi, utána jár, ri
portba foglalja, feldolgozza és ki is adja azokat. 
A kőnyomatos hír — árú, amelyet meg kell 
fizetni, mint ahogy például a „Magyar Nemzet“ 
nem adja ingyen a maga lapját az olvasói
nak. Előfizetési díj jár minden kőnyoma
tosért, kezdve a Magyar Távirati Irodától, 
minden egyébig. (Ez a „M. É.“-nél havi átlag
ban mélyen alatta van a száz pengőnek.) Sőt 
az M. T. I. pontosan egy ilyen „hír-eltulajdo
nítás“ esetéből folyólag ugyancsak kénytelen 
volt pert indítani két vidéki napilap ellen és 
azt meg is nyerte. Meg kell kérdeznünk: a 
„Magyar Nemzet“ miért nem terjeszti ki „elvi 
elzárkózását“ pl.a Magyar Távirati Irodára is? 
Kérdésünkre nyilván azt mondja a „Magyar 
Nemzet“, hogy az M. T. I. nélkül nem tud meg-
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jelenni... A prolestáns hírszolgálat nélkül vi
szont „nem illik“ megjelennie, amikor számít a 
protestáns előfizetők, olvasók és hirdetők pen
gőire...

3. A „Magyar Nemzet“ úgy állítja be a 
dolgot, mintha valami merőben új probléma 
lenne, hogy „egyes testületek híranyaguk for- 
galombaliozatalát(?) monopolizálják“ Mintegy 
két évtizede ugyanígy „monopolizálja“ híranya
gának közvetítését a magyar királyi kormány, 
amikor a „Magyar Távirati Irodá“-t tette meg 
hivatalos kőnyomatosának, a kormánypárt,ami
kor — a székesfővárossal, a kir. igazságszol
gáltatással, a rendőrséggel stb együtt — hi
vatalos közölnivalóit a „M. O. T .“-ra bízta — 
és a katholikus egyház, amikor (jóval régebben) 
félhivatalos híreinek közlésével a „Magyar Ku
rír“ című kőnyomatost bízta meg. (A „Magyar 
Kűrit “ című kath. kőnyomatos is nemcsak úgy
nevezett félhivatalosa a magyarországi római 
katholicizmusnak, hanem pl. az esztergomi pri- 
mási udvar a maga leghivatalosabb sajtóhíreit 
kizárólag a „Magyar Kurir“-ral közvelítteti).

Ahogy ezek a magas közületek nem a „Ma
gyar Nemzet“ tetszésétől tették függővé, mire- 
kire bízzák sajtószolgálatukat, (amelyhez egyéb
ként nem közönséges személy- és tárgyismeret 
és egy kevés együttérzés is kell e témakörrel, 
— csak természetes, hogy ilyen beleszólása 
e lapnak a protestáns egyházak legsajátabb 
elhatározásaiba sem képzelhető.

4. Csak a tények igazsága kedvéért álla
pítjuk meg, hogy a „M. N.“ ■— szemben mai 
cikkének állításával, amely szerint olvasói szám
talan hivatkozást találhatnak lapjában pl. né
met, olasz stb. lapok cikkeire — egyetlen egy
szer sem hivatkozott a „Magyar Értesítő"-re, 
noha maga is elismeri, hogy e hírek forrása 
„valószínűleg“ a „Magyar Értesítő“ volt. A „Ma
gyar Értesítő“, amellett, hogy lapvállalat, — 
nem csupán „üzlet“ Nem — mondjuk — egy 
banknak, iparvállalatnak, vagyis üzleti haszon- 
szerzésre alakult társaságnak szócsöve, hanem 
egy kizárólagosan erkölcsi testületnek, az 
ország egyik legmagasabb valláserkölcsi 
intézményének félhivatalos sajtóreprezen
tánsa. Egy gondolatot is képvisel tehát: a 
magyar nemzetnek a protestáns-keresztyén 
lelkiség útján való táplálását. Nem hiúsági 
kérdés vagy öntetszelgés, amikor fontosabb 
híreink élén s végén (és a „Magyar Nemzet“ 
által átvett tudósítások legtöbbje éppen ilyen 
volt) önmagát, mint forrást megjelöli; nem fel
tűnési vágy sarkalja, amikor súlyt helyez reá, 
hogy e hivatkozás, ez a megjelölés lehetőleg a 
politikai napilapokban is szerepeljen. Az előbbi
ekből folyólag: ethikai, erkölcsi, magasabb 
nemzet-pedagógiai értelme van e „fémjelzés“-
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nek. Ennek következetes elhagyása még annál 
az egyéni sérelemnél is nagyobb jogfosztás, 
amikor pl. a vers mellől a költőnek, a riport 
mellől a riporternek a neve elmarad: itt ugyanis 
egy eszmét, egy mottó-1 is megalázó lekicsiny
lés, erkölcsi sérelem ért, amikor a napisajtó 
felé azt reprezentáló „Magyar Értesítődnek 
csak a munkájára reflektált egy lapválla at, 
csak azt vette igénybe — jogosulatlanul, hogy 
ezzel anyagi bevételeit és közéleti súlyát egy
aránt növelje —, de a forrás nevét elhallgatta, 
semmibe vette, megnémította...

5. A „Magyar Értesítő“, amint eddig sem 
tette, ezután sem szándékozik megakadályozni 
a „Magyar Nemzet“-et, hogy „egyes esetekben 
syját tudósítóit a protestáns egyházi élet egy- 
egy kiemelkedőbb megnyilatkozásához“ kiktildje. 
Ezt a „Magyar Nemzet“ a per megindulásáig 
is megtehette volna ; a budapesti kir. törvény
szék ellene szóló ítélete csupán ¡940. decem
berében hangzott el, addig is megtehette 
volna. Mégsem cselekedte, vagy csupán pro
testáns olvasóinak számával arányban semmi
képp nem álló mértékben. S bizonyára azért 
nem, mert — ha mostani kívánságát jól értjük
— a protestáns püspökökkel és egyéb vezető
emberekkel akar riportot Íratni az egyházi stb. 
gyűlésekről, a „Magyar Nemzet“ számára...

6. A fogalmak sajnálatos összezavarása, 
amikor a „Magyar Nemzet“ feltételezi a hazai 
protestáns egyházakról, hogy kifogásolnák, ha 
bármely lap „elmélyedöbben" foglalkozik. „ön
szántából“ a protestáns eseményekkel. De 
„elmélyedőbben“ foglalkozni, ez már nem is 
riportót, hanem vezércikket jelent és ilyes
minek eddig protestáns vonatkozásban nyomát- 
is alig láttuk a „Magyar Nemzet“-ben...

7. Több oldalról futott be hozzánk értesítés, 
hogy a „Magyar Nemzet" előfizetőket gyűjtő 
országos körútja során azzal az indokolással 
igyekezett előfizetőkiil és olvasókul protestáns 
egyházi tisztviselőket s egyháztagokat megsze
rezni, hogy fokozott figyelemmel lesz az egy
házi hírekre is ; ezektől az előfizetőktől, olva
sóktól — nem számítva a lapjában hirdettetőket
— tekintélyes bevételekre tett szert. Mindezek 
fejében és ellenében a protestáns lelkésze
ket, tanárokat, tanítókat most még  — ripor
terként is be akarja állítani. Kijelenti ugyanis, 
hogy „csak felkérésre közöl protestáns egyházi 
híreket“ ; amiből önként következik, hogy — 
csak felkérésre fogad el protestáns egyház
tagoktól előfizetési díjat, hirdetést, példányon
kénti árat...

8. A „Magyar Értesítő“ nem kívánta fog
lalkoztatni ezzel a végeredményben nem túlsá
gosan érdekes üggyel a nyilvánosságot. A „Ma
gyar Nemzet" lelke rajta, hogy ez odakerült. 
Nyugodtan bízzuk a közvéleményre annak meg
ítélését, melyik oldalon van a jog, a méltányos



ság és — a protestáns egyházak s a protestáns 
olvasóközönség hívebb szolgálata.

Budapest, 1941. február 5.
Mélységes tisztelettel:

Farkas Sándor, 
a „Magyar Értesítő" protestáns 
egyházi, egyháztársadalmi és is
kolai félhivatalos hírlaptudósitó 
újság felelős kiadója és felelős 

szerkesztője.
Raffay Sándor püspök mondta a Deák-téri 

evangélikus tem plom ban: Amikor a szocializmus tá
madta a régi világot, elsősorban a kenyérért tette, tel
jes joggal és tisztes okkal. Mert akinek a kenyérből 
több volt a szükségesnél, rendszerint bezárta szivét és 
zsebét s nem akarta meglátni embertársainak ínségét, 
nyomorát. Ma már eljutottunk odáig, hogy felismerjük: 
a kenyérnek, amit a magyar nyelv „éleidnek nevez, 
örök forrása és igazolója a munka. „Aki nem dolgozik, 
ne is egyék V Nem az arany az igazi értékmérő, ha- 
nem a munka és az élet azokat a népeket emeli föl, 
amelyek legtöbbet, Jegönzetlenebbül és legcéltudatosab
ban munkálkodnak; azoknak adja meg a köztisztesség 
koronáját és nyugalmát, akiknek nem az aranya, hanem 
a munkakészsége és munkateljesítménye több. A szo
ciális kérdés egyetlen alapelv szerint oldható meg gyö
keresen : senkibe élhessen meg munka nélkül, de a 
munkájából mindenkinek meg kell tudni élnie. A ke- 
nyérkérdés világprobléma, felnövekedett már egészen a 
házkutatásig és én — jegyezte meg itt Raffay püspök 
— azok miatt pirulok, akik kikényszerítik önzésükkel 
az ilyen intézkedéseket . . Jézusi hatás az embertár
sakért sürgetett felelősség. Az életnek nemcsak testi 
kenyér a célja, nemcsak a sikerekért folytatott hajsza, 
a tudás határainak kitolása, -  de a komolyan, tisztán, 
felelősen betöltött hivatás. Csupán ez képes igazán ki
elégíteni az emberi vágyakat.

Befejezték az országos értekezletüket a keresz
tyén főiskolás diákok. — Túróczy Zoltán püspök záró- 
tlöadása, A „Magyar Értesítő* jelenti: Három napon 
at mintegy 200 egyetemi-főiskolai hallgató és felsöév- 
íolyamú középiskolás tanuló, fiú és leány, elmélkedett 
a hit dolgairól, a budapest-szabadságtéri református 
gyülekezeti teremben. A „Pio Christo" Szövetség 
(MEKDESZ) rendezte a mély lelki tartalmú diákgyű
lést, ifj. Vidor János főtitkár* lelkész vezetésével. Mind
három nap bevezető istentiszteletét Péter János refor
mátus lelkész, lapszerkesztő végezte Szombaton két 
erdélyi lelkipásztor s országgyűlési képviselő: László 
Dezső és Pálffy Károly, továbbá Karácsony Sándor dr. 
professzor és Mády Zoltán dr. tudományegyetemi elő
adó, vasárnap pedig vitéz Szőnyi Sándor, a Közoktatás- 
ügyi Tanács főtitkára beszélt. Vasárnap este került sor 
Túróczy Zoltán tiszakerületí evangélikus püspök elő
adására, amely „A hit boldogsága" címet viselte. A múlt 
6zázad derűlátóbb nemzedékei — mondotta többi közt 
a püspök — azt képzelték, hogy a hit csupa diadal. 
Ma már látjuk, hogy a hívőnek is vannak kételyei, 
szenvedései, kísértései és a bűn is keserves valóság 
számára. Csak hogyha ezeket a lehetőségeket szem 
előtt tartjuk, tudunk igazán a „hit boldogságáról" be
szélni. Aki hisz anélkül, hogy azzal valamit elérni 
akarna, az meg fogja kapni a boldogságot is ajándék
képen. Az ifjúság életében az erkölcsi kísértések, a 
tanácstalanság, a szenvedés boldogság-rabló tényezők, 
Jézus azonban sohasem ígért szenvedésmentes életet, 
hanem békességet ígért a szenvedésekben . . .  Tudja az 
Isten, hogy mit bírok el és ha Ő reám annyit mér, ez 
azt jelenti, hogy Isten tőlem ennyit el is várhat. Vi
szont új boldogságforrásokat is nyit a h it: az ajándé
kozás örömét és a megajándékozottság érzését, Isten 
szeretetének bizonyságait és az örökélet reményét. Ne

követeld a boldogságot hited béreként és akkor meg 
fogod kapni ajándékként, — végezte a püspök. A diák
táborozást Vidor János dr. Szabadság-téri református 
lelkipásztor áhitatszolgálata zárta lé, majd ugyancsak 6 
beszélt a szövetség szénior-vacsoráján, „Az Úr kedves 
esztendeje" címmel.

A Magyarországi Evangélikus Misz* 
szióegyesület közgyűlése és szeretet* 
vendégsége vasárnap volt. Délelőtt ünnepi 
istentiszteletet tartottak, majd a közgyűlést 
Molnár Gyula dr. elnök, közig, bíró nyitotta 
meg. Danhauser László titkár a magyar evan
gélikusok Kínában dolgozó külmisszionáriusá, 
Kunos Jenő lelkész működéséről jelentett. 
Egyesületi utazólelkész-titkár beállítását tárgyal
ták meg ezután. A szeretetvendégségen Sülé 
Imre tanár, Molnár Gyula dr. elnök, Zászka- 
liczky Pál felsőpesti esperes, v. Sréter Ferenc 
egyházker. missziói lelkész s Rimár Jenő val
lástanár beszélt, Molnár Gyuláné dr-né köl
teményeiből adott elő.

Szép gondolat öltött testet — mint a Magyar 
Értesítő a mozgalomról már megemlékezett — a Deák- 
téri Luther-Szövetségben: elhatározták, hogy a tehe
tősebb lutherszövetségi tagok elvállalják nagycsaládú 
munkásemberek legalább ötödik gyermekének kereszt - 
apaságát. Az első ilyen keresztelő a Deák-léri gyüle
kezet színe elölt már meg is történt, — a mozgalom 
elindítója, Konkoly Elemér dr. egyházfelügyelő és fele
sége, Telegdi Róth Ilona lettek a keresztszülői Harbach 
Gyula gyárimunkás fiacskájának, aki Luther Márton 
emlékére Márton keresztnevet kapott a szent szer
tartásban.

Megkezdődött a budapesti országos keresztyéni 
főiskolás diákgyülés, amelyet a „Pro Christo" Diák- 
szövetség (MEKDESZ) rendez a Szabadság-téri refor
mátus gyülekezeti teremben, három napon át. Túlnyo
mórészt vidéki egyetemi-főiskolai és nagyobb közép
iskolai növendék jött el az első napra, mintegy 200 
főnyi seregben. Pénteken, Péter János budapesti refor
mátus lelkész, lapszerkesztő, vitéz Sréter Ferenc egy
házker. missziói lelkész, Scholz László evang. h püspöki 
másodlelkész s a nagytarcsai evangélikus népfőiskoláról 
értekező Szenczy Gábor lelkész és Karácsonyi Sándor 
dr. egyetemi m. tanár, a kitűnő pedagógus beszéltek. 
Péter János igehirdetése után d. e. 11.30 kor László 
Dezső kolozsvári ref. lelkipásztor, orsz. képviselő, majd 
Mády Zoltán dr. budapesti egyetemi előadó, Bereczky 
Albert külső-szentistvánvárosi ref. lelkipásztor és Pálffy 
Károly ákosfalvai (erdélyi) ref. lelkipásztor, orsz. kép
viselő szól. Vasárnap d. e. 11.30-kor vitéz Szőnyi Sán
dor, a Közoktatásügyi Tanács főtitkára „A feltámadott 
Úr", délután 5 30-kor Túróczy Zoltán evangélikus püspök 
„A hit boldogságáról" beszél.

Három erdélyi evangélikus lelkész 
jubileuma. A Magyar Értesítő jelenti Brassó
ból, hogy az erdélyi magyar evangélikusság 
bensőséges családi ünneplésben részesítette 
három nagymultú papját. Közülük kettő: Bohus 
Pál tb. főesperes, apácai lelkész és Szóvády 
Lajos tb. főesperes, tatrangi lelkész, lelkipász
tori szolgálatának egyaránt ötvenéves forduló
jához érkezett. Emellett Bohus félszázadot, 
Szórády 41 évet töltött jelenlegi gyülekezeté
ben. A harmadik jubiláns, Bíró László hosszú- 
falu-fürészmezei lelkipásztor áldásos működé
sének negyedszázados évfordulóját érte meg.



A Magyar Református Kiilmissziói Szövetség 
misszionáriusai és bennszülött evangélistái a kővet
kező helyeken dolgoznak: Molnár Mária: Óceánia. Ad- 
mirálitás szigetcsoport, Lomon József: Óceánia, Fitilu, 
Babos Sándor és felesége: Mandzsúria, Forstmeyer Adna: 
Kina, Csangsa, Kong Ella: Kína, Csangsa, Thüketone 
János: Dél-Afrika, Mabundo Ábel: Mozambik.

Amerikai magyarok a külmlsszlóért. Az amerikai 
magyar egyházmegyékhez tartozó gyülekezetek 1939-ben 
395 dollárt küldtek be missziói célokra a külmissziói 
tanács pénztárába. Ez az Ősszeg kereken 2000 pengő
nek felel meg. Ugyanezen évben a magyarországi refor
mátus gyülekezetek külmissziói perselypénz adománya 
1400 pengő volt

Vásárhelyi János erdélyi püspök és 
Tavaszy Sándor püspökhelyettes elő
adása. A kisebbségi évek alatt hagyományossá 
vált az erdélyi református Nőszövetség estélhek 
sorozata, amelyet a visszatérés évadjában még 
több szeretettel és gonddal rendezett meg a 
központi vezetőség. Bevezetőt Vásárhelyi János, 
erdélyi református püspök tartott, rámutatva: 
milyen hívő és áldozatos lélekkel teljesítették 
hivatásukat Erdély magyar református asszo
nyai az elmúlt nehéz időkben. Az édesanyák 
és hitvestársak hűsége, áldozatossága volt 
egyik legnagyobb megtartó ereje az elmúlt 
korszaknak. A sok harcban megfáradt, vagyo
nukból, állásukból kiforgatott, reménységüktől 
és biztonságuktól megfosztott erdélyi magyar 
férfiak leggyakorlatibb segítsége, erőforrása 
volt az a szeretet, amellyel mellettünk állottak 
a magyar édesanyák és hitvesek. Eredmény 
ez, szenvedéseink idejének legdiadalmasabb 
eredménye, úgymond Vásárhelyi püspök. Ta
vaszy  Sándor dr. theol. tanár, püspökhelyettes 
„A református szellemű nemzetvédelem“-ről be
szélt. Mély bölcsességü előadásában hangoz
tatta: a nemzet nem politika, hanem etikai fo
galom, azoknak erkölcsi közössége, akik a tört 
ténelem folyamán a mind tisztábban felismer- 
eszményt mindig tisztábban akarják megvaló
sítani, kifejezni. A nem zet: Isten teremtő aka
ratában és kegyelmes gondoskodásában kife
jezett rend. Ily szemlélet nemcsak fajvédelmet, 
egészség- és gazdasági védelmet lát a nemzet- 
védelemben — ezek csak részei, vagy ered
ményei az igazi nemzetvédelemnek —, egyedüli 
biztos alap az a hit lehet csupán, hogy nem
zetünk léte és jövendője bennefoglaltatik Isten 
gondviselésében. Annál több és értékesebb 
szolgálatot tudok tenni nemzetemnek, minél 
hivőbb vagyok s annál kevesebbet, minél hi
tetlenebb és közömbösebb. . .  A hitvallási szem
pontból sehonnaiak — nem zeti szempontból 
is azok és a megbízhatatlan magyarokat első
sorban a hitetlen magyarok között találhatod 
meg. Hit és hitvallás a nemzetvédelem leg
mélyebb alapja, mert nemzetvédelem csak ott 
van, ahol hivatástudat is van. Égőlelkü magya
rokra várunk — nem ú. n. „közéleti férfiakra'" —, 
akik áldozatosan szolgálják, védelmezik a nem
zeti életet.

O. Dr. Ravasz Lászlóné főtiszteletű asszony egy 
úrasztali térítőt ajándékozott a budahegyvidéki egyház- 
községnek a következő felirattal: Hímezte 1900*ban 
Dr. málnási Bartók Györgyné kisbaconi Benedek Ida 
erdélyi ptlspökné és leánya, Dr. Ravasz Lászlóné mál
nási Bartók Margit pUspökné ajándékozta a budahegy
vidéki református gyülekezetnek. Kolozsvár felszabadu
lásának emlékére 1940 szeptember 15 én veje, Dr. Sza- 
bolcska László lelkipásztorsága alatt.

A felszabadult barátosi egyházköz
ség fiatalsága Otthont és Olvasókört léte
sített a maga számára. Könyvekhez azonban 
nem tudnak hozzájutni. A magyar nemzet tör
ténelmének és irodalmának tárgyköréből vett 
és népies stílusban írott könyvekre volna szük
ségük. Nagy örömmel és hálás köszönettel 
vennék, ha valamelyik anyaországi testvéregy
házközség, vagy könyvakció vállalkozás meg
ajándékozná őket ily könyvekkel. Egyházi és 
nemzeti szempontból egyaránt szolgálatot telje
sítenek azok, akik meghallgatják e kérő szót. 
Cím; Református Egyházközség, Barátos, Há
romszék vm.

Szigethy Ferenc sajószentpéteri lelkész az Orszá
gos Gábor Áron költeménypályázaton „Ünnep a Gábor 
Áron sírjánál" című költeményével első d íjat: aranyo
zott babérkoszorú, aranyozott emlékérem és díszoklevél 
hármas kitüntetést nyert.

Hittudományi és természetbölcseleti vitaülések.
A Magyar Evangéliumi Orvos Szövetség 1941 február
jában minden hétfőn este V28 órakor az V., Szabadság
tér 2 . szám alatti utcai alagsori előadóteremben egy- 
egy vitaülést rendez, melynek közös címe a következő: 
„A Hiszekegy a modern természettudomány és az Istent 
kereső lélek ítélőszéke előtt. Minden este ketten tar
tanak előadást: Dr. Reök Iván kórházi sebészfőorvos 
és vitéz Csia Lajos vallástanár.

A száz év előtti Pestet Budával hajóhíd kötötte 
össze, amely 46 csónakból állott. Az ezekre tett pallók 
kétfelől keskeny utat adtak a gyalogosoknak s egy 
szélesebbet a szekereknek. A kocsik számára való út a 
középen gerendával kétfelé volt oszta, hogy a jármüvek 
össze ne ütközzenek egymással Amikor kora tavasszal 
megnyílt a híd, a pestiek valósággal seregestől keresték 
fel Budát és ismerőseiket, akiket késő ősz óta nem 
láthattak, hiszen a hidat, amint a Dunán zajlás kezdő
dött, szétszedték.

Eljegyzés. Molnár Arankát, Molnár Zoltán hajdú- 
hadházi református lelkipásztor és Koszorús Aranka 
leányát eljegyezte Czeglédy Sándor dr. egyetemi ny. 
rk, tanár, Czeglédy Sándor ceglédi református lelki - 
pásztor és Tornyos-németi Kósa Margit fia.

A Szénior- Osztály tagjainak figyelmébe!
Felhivom az IKESzO tagjainak figyelmét arra, 
hogy 1940—41. évi tagdíjaikat mielőbb bekül
deni szíveskedjenek, mert a Szénior-Osztély 
pénztára anyagi csőd előtt áll. Az 1940. évre 
összesen nyolc Testvérünk fizette be a mai 
napig tagdíját — az e sorokat olvasó Testvér 
bizonyára nincs ott e nyolc között. A tagdíj 
évi 1*70 Pengő; beküldhető az „Ifjú Erdély“ 
csekkszám lájára is, melynek száma 72*042.

Szerkesztésért felel: DR. TAVASZY SÁNDOR. 
Felelős kiadó s BEKESS KÁROLY.

Nyomatod a Grafika-könyvnyomdában Kolozsvár, Hitler-tér 13. — Felelős vezető: Jordáky Lajos.


